

# 城乡新融合提供乡村振兴新动能

乡村资源盘活有了新办法,生产要素汇聚有了新途径,农村三产融合有了新定位。随着城乡一体化的推进,江西出现了以乡村为动力的城乡发展要素、产业、市场及人力资源的新型融合,它拓展了乡村发展空间,重塑了城乡融合关系,为乡村振兴提供了新动能。

## “小角色”推动城乡互惠大流动

45岁的农民罗敏近两年来陆续在广州、深圳、东莞、南昌等城市开设了近20个社区粮油店,提供就业岗位90多个,员工中既有老家乡亲也有当地城区人口,月工资最高达1.5万元。罗敏是江西万年县裴梅镇荷桥村人,2015年返乡创业打造了4000多亩生态稻种植基地。十几年来返乡进城务工的他,如今不仅顺畅连接了城乡供需,而且反向为城镇创造新岗位。以农产品为媒介进城,既开辟了市场空间又开拓了城镇就业岗位,这种城乡新融合打破了过去农村向城市要岗位的单向惯势。在南昌市一处繁华的新区,有一家

“古楠村”生鲜农产品连锁超市,鲜活家禽和刚采摘的蔬菜吸引了小区居民。靖安县高湖镇古楠村在省会城市共开设了5家这样的门店,古楠村村支书钟英华介绍,近年来村里发展了有机种植养殖业后,采取进城开设社区门店和推进互联网定制的方式,将销售终端打入城镇,门店中城镇就业人员有10人。

有效定位,让乡村资源在城乡融合中价值凸显。江西明月山风景区温汤镇水口村改变了面貌。通过发展旅游,水口村的土地、房屋和农产品大幅增值,仅用于民宿和农家乐的农房出租租金,三年间由一栋三千元提高到三四万元,全村人均收入去年增至一万多元。水口村村支书刘平华说:“我们的定位就是做城市的休闲村。”

宜春市农业局副局长易勇波说,农村立足城乡差异确定优势定位、资源价值,谋求融合发展,这是促进城乡资源要素合理流动、构建城乡平等互惠融合发展的主要方式。

## “小切口”打开三产融合大路径

在江西铜鼓县大墩镇,坐落着一家“花游林泉”农场。这个富有田园诗意的名字,蕴涵着经营者的“小心机”和“大计划”。

“它既是农场的名字,也是我们生态农产品的品牌。我们计划以旅游带动农产品加工业发展和农业品牌打造。”2013年,返乡创业青年钟凌云在当地流转土地3000多亩,建设集休闲农庄、种植养殖园、农产品深加工于一体的生态休闲旅游农场。去年农场的旅游项目开始运营,400多亩水果不出果园就地销售一空。

同样计划以农旅结合带动三产融合发展,农夫山泉集团投资约6.6亿元,在赣南脐橙的发源地江西信丰县,打造了集脐橙文旅、科研科普、技术示范为一体的5000亩“中国赣南脐橙产业园”。

“旅游是个小切口,但对农村三产融合的作用不可忽视。”信丰农夫山泉果业有限公司负责人李元恩说,当地脐橙有时只卖2元多一斤

还出现滞销,现在通过新品种研发、果汁加工等措施,价格卖到18元一斤。目前信丰县正规划借助农夫山泉的脐橙品牌形象和全产业链生产能力,整合农户、土地等生产要素,促进传统脐橙产业转型。

“在城乡融合发展的背景下,要着力推动传统农业、农产品加工业和乡村旅游服务业等三产融合。”信丰果茶局局长王富森说,实现乡村产业的三产融合,将有效提升农业农村发展质量。

## “小投入”带来乡村振兴大市场

走进江西南城县株良镇路东村,村主干道两旁密布有100多家餐饮、汽车维修、超市等店铺,以及公安、工商、税务、邮政、电力、农商行等部门和单位的派驻机构。

路东村村支书李国良介绍,上世纪70年代末开始发展校车产业后,村里不断根据产业发展需求推进基础设施建设,倒逼公共服务水平提升,构建出一个新型“类城镇化”村庄,全村现有5300多名常住人口,近七成是外县、外省人口。

如今的路东村,拥有校具加工个体户120户,相关企业近30家,年产值4000余万元。

过去,城乡鸿沟的体现之一是农村公共服务水平低、基础设施不完善。随着乡村振兴战略的实施,城乡间“人地钱”等要素流动交互的新局面也在形成中。

去年,央企中铁中基供应链集团在江西抚州市东乡区投资兴建万亩猕猴桃基地,计划将基地产出品纳入公司“一带一路”农产品供应链。目前这个基地不仅完成投资1.6亿元,建园3000亩,还引入了中科院旗下的猕猴桃组培与快繁工厂,建立起全程可追溯体系。

抚州市农业局局长徐文勤表示,央企、民企把资金和科研、生产、物流、销售等全产业链资源要素带入乡村,有力推进了乡村振兴。江西一些地方还尝试以财政小投入撬动社会资本。赣州市会昌县选取小密乡作为试验区打造现代观光农业产业,政府对基础设施建设投资约2亿元,引入多家社会企业投资10.5亿元。(新华)



## 美媒:华为被打击 苹果也要受“池鱼之殃”

美媒称,分析师称,美国对华为的打击可能会使本已在中国碰壁的苹果公司面临更大困境,这个全球最大智能手机市场的iPhone销售可能进一步放缓。

据彭博社5月22日报道,中国是iPhone的主要组装地,苹果公司约五分之一收入来自中国市场。

报道称,去年年底美国和中国之间出现贸易紧张局势时,一些经济学家表示,中国消费者对包括iPhone在内的美国产品进行了非正式的抵制。在苹果公布令人失望的假期销售情况后,苹果CEO库克曾表示一部分原因要归咎于特朗普的贸易战。

美国韦德布什证券公司的分析师丹·艾夫斯表示,由于美国禁止华为,未来12至18个月中国iPhone销量可能减少3%-5%。苹果股价5月21日收盘下跌2%。

报道指出,根据Lynx Equity Strategies的数据,中国民众的情绪可能会影响苹果在国外的销售,并可能导致该公司无法达到第三季度业绩预期。苹果没有回复彭博社的置评请求。(新华)

## 联合国报告:贸易争端损害全球经济增长前景

联合国秘书处经济和社会事务部21日发布研究报告指出,近期世界主要经济体之间的贸易争端将损害全球经济增长。

这份名为《2019年世界经济形势与展望》的报告指出,在全球贸易摩擦加剧的情况下,2018年全球贸易增长放缓,从2017年的5.3%降至3.6%,今年可能进一步降低至2.7%。世界主要经济体之间贸易紧张加剧,关税上升,全球经济可能受到投资放缓、消费价格上涨、商业信心下降等方面的严重影响。

报告认为,如果贸易争端持续,全球价值链或遭到严重破坏,同中美贸易供应链联系紧密的东亚经济体出口企业首当其冲。贸易争端还可能导致商品需求减少,非洲和拉丁美洲的出口商将受影响。此外,金融系统也承受风险,特别是在一些新兴经济体。进口价格上涨、金融收紧和偿债成本增加,可能会挤压行业利润并导致某些行业陷入债务困境。

报告预计,2019年全球经济增速约为2.7%,2020年增速约为2.9%,但这几乎是短期内增速的极限。除贸易问题外,一些国家政策存在不确定性、地缘政治紧张以及气候变化等问题也影响到全球经济增长。增长不平衡也非常严重,西亚、拉美和加勒比地区以及非洲大部分地区2019年将面临人均收入增长乏力甚至下降。

报告指出,面对严峻形势,加强多边主义是推动全球可持续发展的关键所在。国际社会必须建立更具包容性、更灵活、更积极的多边体系。这一多边体系必须应对合理关切和批评,并更好地与《2030年可持续发展议程》对接,为国际贸易建立包容、透明、有利发展的框架。

报告还提出,各国应加强国际税务合作,使所有国家从国际公司得到公平的税收份额。必须加强绿色技术国际合作,国际社会应支持发展中国家向可持续生产转型,应对气候变化。(新华)

## 瑞典将禁止户外公共区域吸烟

瑞典电视台近日报道,瑞典禁止在户外公共区域吸烟的法律将于7月生效。报道说,从7月1日起,新的禁令将涵盖咖啡馆和餐馆的户外服务区、公共游乐场、公共汽车候车亭、火车站、体育场及公共建筑入口等。该禁令也适用于电子烟。瑞典卫生和社会事务大臣莱娜·哈伦格伦说:“(户外禁烟)目标是防止人们罹患与吸烟和被动吸烟相关的疾病,例如癌症。”

据悉,新法律是为了更好地实现“2025年无烟瑞典”目标,即到2025年瑞典的人群吸烟率降至5%以下。哈伦格伦说:“我们需要采取以社区为基础的方法来确保法律产生影响。从长远来看,我们将实现2025年无烟瑞典的目标。”统计数据显示,瑞典成年人口中约有11%是日常吸烟者。(新华)

## 多个中国城市进入全球创新策源力引领者行列

《2019全球科技创新策源城市分析报告》在上海举行的浦江创新论坛上发布,报告显示,全球20座城市以不到2.5%的人口,稳定贡献超过全球四分之一的高水平科技创新,北京、上海、深圳为代表的中国城市进入全球创新策源力引领者行列。

创新策源力,体现一个城市持续孕育全球学术新思想、科学新发现、技术新发明、产业新方向的能力。中国城市科技创新的策源力如何?

该调研基于入选“自然指数”的高水平学术期刊论文数据,以主要反映科技原创力的“作者计量”分值和主要反映科研影响力的“文献计量”分值为指标,对全球包括纽约、波士顿、东京、巴黎、伦敦、上海、首尔、悉尼、多伦多在内的20座科技创新城市进行分析。

结果显示,2012-2017年,这20座科技创新城市以占全球不到2.5%的人口,为全球高水平科技创新直接做出了27.3%的贡献,它们主导和参与的科技成果数量占全

球总数的63.8%,显示出强大的创新策源能力,在全球创新网络中发挥着日益重要的枢纽作用。

值得关注的是,中国城市的创新策源力增幅迅速,在提升最快的前五个城市中占四席,分别是深圳、北京、上海和香港。北京和上海在高基数上取得了9.33%、7.96%的高增幅。“根据20座城市之间合作论文的数据统计发现,北京与上海正在逐步形成一根强壮的‘科技创新轴’,成为全球创新网络中崛起的一片新高地。”报告发布人、上海市科学研究所创新政策研究室副研究员王雪莹说。

报告同时提醒,中国城市在顶级科技成就、开创和引领科技创新全球热点、参与全球科技创新协作方面还有较大差距,有待进一步提升。

该报告由上海市科学研究所委托全球知名科研出版组织施普林格·自然集团完成。(新华)



5月26日,在美国芝加哥,人们参加湖滨大道骑行活动。当日,芝加哥举行一年一度的湖滨大道骑行活动,吸引数千名骑行爱好者参加。

## 我国信息消费规模约5万亿元

新业态新模式快速涌现,线上线下融合日益深入

在近日召开的全国信息化和软件服务业工作座谈会上获悉:2018年我国信息消费规模和质量同步提升,初步测算,2018年我国信息消费规模约5万亿元,同比增长超过11%,约为GDP增速的2倍,在最终消费中占比超过10%。

工信部信息化和软件服务业司负责人介绍,我国信息消费领域创新活跃,新业态、新模式快速涌现,线上线下融合日益深入,在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥了重要作用。我国企业上云步伐明显加快,去年新增上云企业超过40万家。

当前,我国信息消费发展呈

现以下新特征:信息消费需求强劲释放,创新生态日益成熟,新兴信息消费群体加速崛起,支撑能力大幅提升,共享付费理念更加深入人心。

会上透露,2018年,面向生活类、公共服务类、行业类信息消费服务以及新型信息消费产品等重点领域,工信部遴选了100个新型信息消费示范项目,培育智能零售、数字创意、短视频等创新应用,引导企业持续创新,有效满足了多层次个性化需求。据统计,去年信息服务消费在信息消费中占比提升至46.8%,短视频等新应用在网民中的渗透率超过70%。(新华)

## 杭州推出24小时“无人车管所”

记者了解到,杭州现已开启建设“智慧车管所”模式,通过24小时开放的“无人车管所”“全流程管家式”受理新模式等创新举措,实现车辆登记业务办理时间缩短50%。

走进杭州的24小时“无人车管所”,就能发现门口贴着一张业务办理种类表。这里能办理两大类业务,分别是包括补领号牌、补换领行驶证在内的机动车业务和期满换证、转入换证等的驾驶证业务。里面整齐地放着5台自助设备,其中最吸引大家的是一台“警医通”驾驶员

自助体检机。

“以往驾驶员如需办理驾驶证到期换证业务,需专程前往医院体检后,在工作时间到杭州市车管所再行办理。”杭州市车管所牌照科工作人员钱春花介绍,“通过‘无人车管所’驾驶员自助体检系统,驾驶员随时都能来办理换证业务,装有体检系统的设备的精度甚至比医院体检更加标准。”

除了24小时“无人车管所”带来的新体验,车辆登记业务办理环节的

模式创新同样便民。目前,杭州市车管所已打造车辆登记“全流程管家式”受理新模式,即全程为办事者提供“一对一”专享服务,实现办事者“一次排队、一次受理、一次办结”。“单笔业务办理时长是过去的一半,有效杜绝检验环节‘中介’、黄牛”扎堆、秩序性弱等现象。”杭州市车管所检验科科长魏宁说。

据了解,目前,该模式初步建设任务已基本完成,实现车辆登记业务办理时间缩短50%,网上办件量同比上升12%。多措并举下,杭州市车管所本部窗口业务量明显分流,今年3月以来,日均业务量减少近100笔,降幅达到10%左右。(新华)

**招标公告**

现就大丰区小海镇社区卫生服务中心纱窗制作安装工程,工程规模约8万元,对外公开招标,择优选定承包人。报名单位的要求:具有建设行政主管部门核发的建筑工程施工总承包叁级及以上施工资质且取得安全生产许可证的独立法人企业。报名者请于2019年5月28日至2019年5月30日(上午8:30-12:00,下午14:30-18:00),携带授权委托书原件、经办人身份证原件及复印件、企业法人营业执照副本复印件、企业资质资质证书复印件、安全生产许可证复印件(复印件须装订成册并加盖单位公章)到江苏仁禾中衡工程咨询房地产估价有限公司(大丰区丰尚国际1号楼9楼)办理报名手续并购买招标文件,联系电话15161955460。

盐城市大丰区小海镇人民政府  
2019年5月28日

**招标公告**

1.现就大丰区大桥镇2019年度危桥改造工程(中江公路中江段南岸桥)和大丰区大桥镇2019年度危桥改造工程(中江公路中江段中沟桥)两个项目进行公开招标,择优选定承包人。2.该工程位于盐城市大丰区大桥镇。3.申请人须具有公路工程施工总承包叁级及以上资质或市政公用工程施工总承包叁级及以上资质或桥梁工程专业承包叁级及以上资质。4.请申请人于2019年5月28日至2019年6月1日,每天上午8:30至11:30,下午2:30至6:00到江苏建发兴业工程项目管理有限公司(大丰区黄海东路28号,恒达世纪新城18幢楼四楼)报名,报名时须携带授权委托书(若经办人为法定代表人,须携带法定代表人身份证明)。联系人:单钰锋;联系电话:051583515689。

2019年5月28日

**招标公告**

大中街道人民北路社区居民委员会决定对欧蓓莎小区监控系统维修改造项目现对外进行公开招标,择优选定施工单位。投标人须具有建设行政主管部门核发的电子与智能化工程专业承包贰级及以上施工资质,且有安全生产许可证的独立法人企业。请各投标申请人于2019年5月30日18时前至江苏兴华工程项目管理有限公司(大丰高新技术区五一一路5号希望小镇1#楼)报名并获取相关文件。报名经办人必须为本单位正式职工,报名时须携带单位行政介绍信或法定代表人授权委托书原件、经办人身份证原件及复印件。联系人:冯建兰,联系电话:15951551784。

**招标公告**

大丰区党校院内教学楼一楼101、102会议室装修工程现对外进行公开招标,择优选定承包人,凡具有建设行政主管部门核发的建筑工程施工总承包叁级或建筑装饰装修工程专业承包贰级及以上的独立法人并具有安全生产许可证均可参加此项目的投标。工程规模:约5.9万元

请投标人于2019年5月30日17:00时前到盐城润恒工程项目管理有限公司(地址:大丰区大中街道阜北村村部二楼)报名。联系人:王先生 联系电话:83510515 13905112300 报名经办人报名时须携带以下材料(加盖公章):(1)法定代表人授权委托书及经办人身份证复印件(2)营业执照副本复印件(3)企业资质等级证书、安全生产许可证复印件。

盐城润恒工程项目管理有限公司  
2019年5月28日

**招标公告**

盐城市大丰区草堰镇双河村公共厕所新建工程现对外进行公开招标,择优选定承包人,凡具有建设行政主管部门核发的建筑工程施工总承包叁级及以上资质且有安全生产许可证的独立法人企业均可参加此项目的投标。

请投标人于2019年5月30日17:00时前到盐城润恒工程项目管理有限公司(地址:大丰区大中街道阜北村村部二楼)报名。联系人:王先生 联系电话:13905112300 报名经办人报名时须携带以下材料(加盖公章):(1)法定代表人授权委托书及经办人身份证复印件(2)营业执照副本复印件(3)企业资质等级证书、安全生产许可证复印件。

盐城润恒工程项目管理有限公司  
2019年5月28日

# 全面强化依法治理,推动安全责任落实